

海河联运市场逆势上扬

浙江省港口协会海河联运专业委员会第十次会议召开

导报讯 12月18日,浙江省港口协会海河联运专业委员会(以下简称“浙江海河专委会”)第十次会议在衢州召开。浙江省港航管理中心、省港口协会、10家成员单位、8家特邀单位负责人代表参会,会议由理事会主任单位浙江海港内河港口发展有限公司主办。



今年以来,面对新冠肺炎疫情影响和国内外经济下行的双重压力,在各级政府的大力支持下,在各家港口、航运物流企业的共同努力下,浙江海河联运集装箱市场逆势上扬。内河港口和沿海港口紧密结合,不断拓展集装箱海河联运业务,成为推动我省水路运输和港口生产复苏增长的强劲“引擎”。尤其在疫情期间,在公路运输短暂受限的情况下,海河联运成为外贸货物进出口的保障通道。会议当天,浙江省内河港口集装箱吞吐量突破100万标准箱,标志着我省内河集装箱发展迈上了新台阶。

此次浙江海河专委会会议,进一步探讨了“十四五”时期海河事业发展的目标和发展路径,达成了很多共识,有助于推动我省海河相关学企资源共享机制、形成技术与产业融合服务机制、形成长效稳定共赢的协同创新机制,助力浙江省内河港口水运事业高质量发展。

浙江海河联运专业委员会主任、浙江海港内河港口发展有限公司总经理施学军表示,海河联运事业的发展谋划、学会-企业联合体的推进离不开各方的指导、支持与共同参与。下一年度,专委会

将遵照省港航管理中心、省港口协会的指导要求,一方面重点建设复合高端人才队伍、提升专业能力,另一方面通过“省港口协会+内河成员单位联合体”学会项目建设,切实推动供需对接、政策落地与课题转化。他希望海河专委会继续当好浙江内河水运复兴的“护航员”,在未来发展中实现实体化、平台化、腹地化与品牌化。

来自嘉兴市交通运输局、衢州市公路与港航运管中心、衢州市交通运输综合行政执法队等单位的特邀嘉宾,分别就海河联运事业发展与协会工作开展作建议与表态发言。

会上,海河联运专业委员会向成员单位通报了参选浙江省智慧海洋科技专家库人员名单和成立“浙江省港口协会-浙江省内河港口主要成员单位”港企学会事宜,并汇报了海河联运专业委员会2020年工作报告及2021年工作计划。特邀专家在会上发表了《港口物流发展趋势与内河港口的应对策略》主旨报告,成员单位、特邀单位代表主题建言。

□郑宗祥 丁思齐

这个水上服务区不得了 你甚至可以预约心理咨询

导报讯 连日来,平湖市港航服务中心加快推进横塘桥水上服务区提升改造工程建设进度,着力打造“便民、绿色、安全”的内河水运服务区,全面提升水上公共服务水平,年底前有望正式投入使用。

该工程主要以“7+X”的模式进行提升改造。“7”分别为基础设施、便民服务、安全管理、绿色环保、文化建设、船员驿站、拓展服务,“X”为平湖市本地的文化特色,展现河海联运新景象。

“小鑫子,我的快递在哪里?”“就在柜子上面,我帮你找。”安徽船户王汉明来快递代收寄点拿快递,网点负责人钱鑫峰很快就能找出来。钱鑫峰说,他每天都会代收近50个快递,基本上都是船民网购的生活物资。除了快递代收寄服务,该网点还是一个便民超市,出售简单的生活用品。在横塘桥水上服务区,这样贴心、便捷的服务随处可见。服务区根据船舶停靠后船员生活补给需求,设置了“五个一”功能服务,即一个便利超市、一间淋浴房、一个wifi热点、一个应急药箱、一个快递代收点,除此之外还提供针线缝补、共享雨伞、书报阅读等服务。还设置太极云手、太空漫步器、转腰器等文化体育健身器材,丰富船民下船后的业余生活。



横塘桥水上服务区还拥有我省首个水上服务区心理咨询室。该服务区与当地心阳社会服务发展中心合作,组成10余人的心理咨询师团队,经预约可为船员开展免费心理咨询。本次提升改造工程在综合服务区的延伸拓展服务上,更是花了细心思、下了大工夫,包括共享自行车服务、扫码供水装置、污水设备遮挡棚、水上讲堂室设备完善、丰巢快递柜设置、电动车充电装置及车棚加装、码头前沿救生设施等,应有尽有。

该服务区还在全省范围内率先探索引入第三方船检,通过政府购买服务,实现船舶检验“就近办”“马上办”“一次办”。截至目前,各类渔船、商船共计600艘通过第三方船检机构完成船检。

□记者 王君

宁波举行综合交通重大项目开工仪式 四大项目集中开工 总投资805亿元

(上接1版)

会上,宁波市交通运输局党组副书记、副局长(主持工作)沈恩东汇报有关项目开工准备情况,市铁办负责人汇报通苏嘉甬铁路项目情况。

通苏嘉甬铁路是国家“八纵八横”高速铁路网沿海铁路客运通道的重要组成部分,是长三角城市群城际铁路网的骨干线路,是全省大湾区、大通道建设的标志性工程,也是宁波打通北向高铁通道、深度融入长三角一体化发展的重要载体。项目起自南通市南通西站,跨越长江,经苏州市、嘉兴市后跨越杭州湾,经慈溪市引入宁波枢纽。全线正线运营长度为310公里,其中新建线路长度301公里,设南通西、张家港、常熟西、苏州北、汾湖、嘉兴北、嘉兴南、海盐西、慈溪、庄桥等10座车站,总投资约1070亿元。浙江段线路运营长度为174公里,新建线路长度166公里(嘉兴市境内93公里,宁波市境内73公里),浙江段总投资约621亿元,设计时速350公里。其中的控制性工程——跨杭州湾铁路大桥,全长29.2公里,位于世界三大强潮海湾之一的杭州湾海域。针对跨海桥的复杂情况,相关部门在前期做了大量工作,完成34项涉海专题研究,海域使用、航评等专题通过审查,项

目工可已通过国铁集团审查。该桥建成后将是全世界最长、建设标准最高的跨海高速铁路桥。

仪式现场,陆上、海上钻探准备就绪,海上有4个钻探平台、7艘辅助船到达指定工位,陆上钻机已全面进场作业。海上钻探是通苏嘉甬铁路勘察最关键的技术环节,标志着项目前期工作又向前迈出了有力的一步,为接下来初步设计及开工建设打下了扎实基础。

此外,宁波舟山港六横公路大桥项目总投资176.5亿元,其中一期工程43.6亿元。作为联系穿山疏港高速、杭甬高速复线、象山湾疏港高速的关键纽带,其建成后将为该市全面融入长三角一体化发展、在新一轮区域竞争中争取主动权注入新的活力;228国道宁海县新山至三门界段工程项目总投资约6.4亿元。该项目的建设对完善宁海县交通网络,打通G228国道断头路,缓解南北向交通压力有重要意义;中国供销集团象山国际物流园码头工程项目总投资1.2亿元。作为象山国际水产冷链物流基地的水上门户和货物进出的主要通道,是基地远洋渔业船舶靠岸卸货、仓储加工、补给维修不可或缺的一项配套内容。

□通讯员 余明霞

文泰通车泰顺一脚油门迈入“高速时代” 温州综合交通建设迈入“十四五”新阶段

(上接1版)

文泰高速起点位于文成樟台枢纽,止于泰顺友谊桥,接福建福寿高速。项目全长56公里,总投资109亿元,全线采用双向四车道高速公路标准,设文成、珊溪、南浦溪、筱村和泰顺5处互通及1处服务区(南浦溪服务区),是浙江省高速公路骨架规划“两纵两横十八连三绕三通道”的重要组成部分、浙江省实施山海协作重点工程,也是增加浙闽出省通道,进一步消除省际“断头路”、瓶颈路的关键工程。

这条全长56公里的高速公路,施工便道就达100多公里,沿线设桥梁33座、隧道20座,桥隧总长40.43公里,占路线总长的72%,是目前浙江省内地形条件最差、施工难度最大、海拔最高的高速公路。

“穿越高山深谷建文泰高速,我们责无旁

贷。这条高速是泰顺37万人民群众快速走出大山的康庄大道,更是区域经济发展和路网互联互通的关键要素。”省交通集团文泰指挥部指挥张仲勇说。其中,洪溪特大桥是目前亚洲跨径最大的双塔双索面矮塔斜拉桥;珊溪大桥是国内目前已建成的最大跨度的波纹钢腹板连续刚构桥;飞云江大桥是国内首座波形钢腹板工字钢组合梁桥,且申报了多项技术专利。

一直以来,因地形条件限制,对外通道不足一度成为阻碍文成、泰顺发展的瓶颈。文泰高速作为温州打造市域“1小时交通圈”的重要工程,将泰顺至温州的车程由原来的2小时20分钟缩短至1小时20分钟,将推动人流、物流、信息流、资金流加速向浙南山区流动,加强长三角与海西区互联互通,完善全省高速公路网布局。

□记者 沙凯迪 通讯员 应律 蔡芸 庄孔旭

“交通助力小康”——丽水交通“十三五”成就巡礼(四)

“农村物流+现代农业”助力乡村振兴

“景宁600”精品农产品营销联盟融入大上海,入驻义乌陈望道故居,远销上海、杭州、温州、宁波等大城市……多年来,随着景宁大力发展海拔600米以上的高山有机生态农产品,探索打造“景宁600”区域公共品牌,当地农产品的平均溢价率超过了30%。丽水一山绿色实业有限公司是其中的典型代表之一。

该公司充分发挥自身物流配送优势,逐步扩大其无公害蔬菜种植示范基地,并专门注册“鑫森山”商标,以“蔬菜基地+收购网点+农产品包装+连锁销售+产品配送”的新型模式开展生产经营,实现了绿色无公害高山蔬菜品牌化生产、种植和销售一条龙服务。

此外,该公司还于2018年在沙湾、英川、家地、大地、大均等乡镇新建45个农村物流服务站,通过村级物流网点,发布农产品信息,代购、代销农民自产的农产品,让大山里的农产品走进大城市。2019年该公司入选全省农村物流品牌企业,成为当年丽水市唯一入选的农村物流企业。

这些年,随着丽水“四好农村路”的建设,路变得更加舒适与通畅了,一改以往农产品难运、

难销、损耗大、价格低等问题,运费也下降了很多。尤其是随着“四好农村路”的通村达户,为加快推进农村物流“零距离、门到门”终端服务提供了坚实的交通支撑。今年,莲都交通提前完成了被纳入省级民生实事的“100个村级农村物流服务站建设”任务。而与莲都区一样,在松阳、遂昌、缙云、青田、云和、龙泉、庆元等地,农村物流服务站建设也是每年都在开展,预计2018到2020年,丽水全市将建设农村物流网点2000个左右。

丽水交通物流的畅通让莲都的白莲、蜜桃、椪柑,缙云的黄茶、高山茭白,青田杨梅、稻鱼米、山茶油,松阳的茶叶、脐橙,遂昌的菌菇、番薯条,龙泉的灵芝、石斛、蜂蜜,庆元的香菇、甜桔柚,云和的雪梨、葡萄,以及景宁的金奖惠明茶、高山蔬菜等等特色农产品可以快速地送到各大城市居民的餐桌上,品尝到“丽水山耕”品牌健康的味道。目前“丽水山耕”的品牌估值达26.6亿元,已连续两年位居“中国区域农业品牌形象”排行榜首位。随着农村物流业和现代农业以及互联网技术的一次次完美融合,丽水人民将绿色发展的康庄生活。

□朱国金